
 

 
Sitzungsort: 

Stadthalle Aurich, Bürgermeister-Anklam-Platz, 26603 Aurich 

Sitzungsdatum: Sitzungsbeginn: Sitzungsende: 

24.11.2021 15:01 Uhr 18:53 Uhr 

 
Mitglieder / Anwesende Fraktion / Gruppe Funktion 

Anmerkung 
 

Mitglieder   

Albers, Angelika GRÜNE Fraktionsvorsitzende GRÜNE 

Albrecht, Hinrich SPD   

Altmann, Gila GRÜNE  

Bargmann, Bodo CDU/FDP   

Bathmann, Harald SPD   

Behrends, Kuno SPD   

Biller, Anita SPD   

Buschmann, Saskia CDU/FDP   

Buß, Insa GRÜNE   

Buss, Sarah CDU/FDP Fraktionsvorsitzende FDP 

de Vries, Kevin SPD   

Emkes, Helmut CDU/FDP   

Ennen, Jann CDU/FDP   

Fohrden, Siebelt CDU/FDP   

Forster, Hans SPD anwesend bis 17:21 Uhr bis TOP 13 

Gerdes, Hilko CDU/FDP Stv. Landrat  

Gossel, Arnold CDU/FDP   

Harm-Rehrmann, Angela SPD   

Harms, Antje SPD Stv. Landrätin  

Harms, Erich SPD   

Harms, Uwe CDU/FDP   
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Ihmels, Beate SPD   

Jacobsen, Alfred SPD   

Jelken, Friedhelm CDU/FDP   

Kleen, Johannes SPD Fraktionsvorsitzender SPD  

Kleinert, Ingeborg SPD   

Krüger, Detlev 
FW im Landkreis 
Aurich 

  

Krüsmann, Enno SPD   

Looden, Jan AfD Fraktionsvorsitzender AfD  

Meinen, Olaf  Landrat  

Meyerholz, Hans-Gerd 
FW im Landkreis 
Aurich 

  

Odens, Roelf CDU/FDP   

Ott, Gunnar GRÜNE Fraktionsvorsitzender GRÜNE 

Reinders, Hermann CDU/FDP   

Reinken, Wilhelm 
FW im Landkreis 
Aurich 

  

Saathoff, Georg SPD   

Saathoff, Johann SPD   

Schiffmann, Fabian SPD   

Schoone, Friede SPD   

Seeberg, Timo SPD   

Seelgen, Blanka DIE LINKE.  

Siebels, Wiard SPD   

Stange, Axel SPD   

Stegemann, Regina GRÜNE   

Stöhr, Uwe SPD   

Tammen, Harald CDU/FDP   

Tjaden, Hinrich CDU/FDP   

Trauernicht, Hinrich SPD   

Trauernicht, Matthias 
FW im Landkreis 
Aurich 

  

Tyedmers, Johannes AfD   

Ubben, Heinrich 
FW im Landkreis 
Aurich 

  

Ubben, Hilde 
FW im Landkreis 
Aurich 

 Gruppenvorsitzende Freie Wähler 
im Landkreis Aurich 

van Gerpen, Dorothea SPD anwesend bis 17:21 Uhr bis TOP 13 
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Weilage, Udo CDU/FDP   

Weiss, Edgar 
FW im Landkreis 
Aurich 

  

Wienbeuker, Johann 
FW im Landkreis 
Aurich 

  

Wittmer-Kruse, Olaf GRÜNE   

Verwaltung   

Ahten, Eiko  Baudezernent  

Jelden, Frauke    

Kleen, Holger    

Müller-Gummels, Rainer    

Neumayer, Nikolai    

Puchert, Dr. Frank  Erster Kreisrat  

Saathoff, Irene    

Schoone, Vera    

Wessels, Laura   Protokollführerin 

 

 
Nicht anwesend: 

Mitglieder   

Behrens, Sven CDU/FDP 
Fraktionsvorsitzender CDU  
Gruppenvorsitzender CDU/FDP 

Wimberg, Theo SPD   

Verwaltung   

Smolinski, Sebastian  Kreisrat  

 
 

Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil: 
 

 1.  Eröffnung der öffentlichen Sitzung 

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 3.  Feststellung der Tagesordnung 

 4.  Einwohnerfragestunde 

 5.  Verpflichtung und Belehrung der Kreistagsabgeordneten gem. § 60 und § 
43 i.V.m. § 54 Abs. 3 NKomVG 
Vorlage: X/2021/006 

 6.  Wahl der/des Vorsitzenden sowie Beschluss über die Vertretung 
Vorlage: X/2021/005 

 7.  Erlass einer Geschäftsordnung für den Kreistag, den Kreisausschuss, die 
Ausschüsse des Kreistages und die nach besonderen Rechtsvorschriften 
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gebildeten Ausschüsse und Beiräte des Landkreises Aurich 
Vorlage: X/2021/004 

 8.  Bekanntgabe der Bildung von Fraktionen und Gruppen 
Vorlage: X/2021/007 

 9.  Feststellung der Sitzzuteilung nach d'Hondt 
Vorlage: X/2021/008 

 10.  Bildung des Kreisausschusses und Feststellung der Sitzverteilung auf die 
Fraktionen und Gruppen 
Vorlage: X/2021/009 

 11.  Wahl der ehrenamtlichen Vertreter/innen des Landrates gem. § 81 Abs. 2 
NKomVG 
Vorlage: X/2021/010 

 12.  Bildung und Besetzung der Kreistagsausschüsse gem. §§ 71 ff. NKomVG 
Vorlage: X/2021/011 

 13.  Verteilung der Ausschussvorsitze nach § 71 NKomVG und Benennung der 
Vorsitzenden und ihrer Vertreter/innen 
Vorlage: X/2021/012 

 14.  Entsendung der Vertreter/innen des Landkreises Aurich in die kreiseige-
nen Gremien 
Vorlage: X/2021/013 

 15.  Entsendung der Vertreter/innen des Landkreises Aurich in die sonstigen 
Gremien 
Vorlage: X/2021/014 

 16.  Wahl des Kreisjägermeisters und Wahl des Jagdbeirates 
Vorlage: X/2021/015 

 17.  Neufassung der Hauptsatzung des Landkreises Aurich 
Vorlage: X/2021/002 

 18.  Neufassung der Aufwandsentschädigungssatzung des Landkreises Aurich 
Vorlage: X/2021/003 

 19.  Zensus 2022 - Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrags zwischen 
dem Landkreis Aurich und der Stadt Aurich 
Vorlage: X/2021/019 

 20.  Gewährung eines Liquiditätskredites für die Trägergesellschaft Kliniken 
Aurich-Emden-Norden mbH 
Vorlage: X/2021/022 

 21.  Bericht des Landrates 

 21.1.  Sachstand zur Corona-Krise 

 22.  Einwohnerfragestunde 

 23.  Verschiedenes, Wünsche und Anregungen 

 24.  Schließung der öffentlichen Sitzung 
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Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1 Eröffnung der öffentlichen Sitzung 
 
Landrat Meinen eröffnete um 15:01 Uhr die Sitzung. Er erläuterte, dass das älteste 
Kreistagsmitglied die Sitzungsleitung bis zur Wahl der/des Kreistagsvorsitzenden inne 
habe. Er würde das Wort folglich nach seiner Ansprache an Abg. Meyerholz überge-
ben.  
 
Ferner bat Landrat Meinen alle Anwesenden entgegen der Aussage der Sitzungsein-
ladung darum, die Maske zum Schutz gegen das Coronavirus auch am Platz zu tragen. 
Die anhaltende negative Entwicklung der Pandemie würde dies erforderlich machen.  
 
Landrat Meinen erklärte, dass die neue Legislaturperiode nach der Kreiswahl im Sep-
tember 2021 begonnen habe und sich der neue Kreistag mit der heutigen Sitzung 
konstituieren würde. Er gratulierte allen Kreistagsabgeordneten zur Wahl und be-
grüßte besonders die 28 Abgeordneten, die in der vorhergehenden Wahlperiode 
nicht Mitglied im Kreistag waren. Weiter berichtete Landrat Meinen, dass sich die 
politischen Strukturen im Kreistag durch die Kreiswahl verändert hätten. Durch die 
neuen Kreistagsmitglieder sei ein frischer Wind zu erwarten. Es sei damit zu rechnen, 
dass das Thema Corona noch eine längere Zeit anhalten werde und somit eine Her-
ausforderung bleiben würde. Weiter würden auch Themen wie der Bau der Zentral-
klinik, die Fortsetzung des Breitbandausbaus, die Digitalisierung der Kreisverwaltung 
und der Klimaschutz den neuen Kreistag beschäftigen. Hierbei wünsche er sich stets 
einen fairen und respektvollen Umgang bei den Diskussionen und inhaltlichen Ausei-
nandersetzungen. Das federführende Ziel sei es immer, den Landkreis weiter zu ent-
wickeln und voran zu bringen.  
 
Abschließend wünschte Landrat Meinen allen Kreistagsabgeordneten viel Glück und 
Freude an der politischen Arbeit. Er übergab sodann das Wort an Vorsitzenden Mey-
erholz.  
 
Vorsitzender Meyerholz begrüßte alle Anwesenden und stellte sich kurz vor. Er er-
klärte, dass er sich von den neuen Kreistagsabgeordneten wünschen würde, dass 
diese sich bei ihrer ersten Wortmeldung ebenfalls kurz vorstellen würden. Weiter 
wünsche er sich zukünftig eine gute Zusammenarbeit aller Abgeordneten ohne per-
sönliche Angriffe.  
 

Gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) leitet 
der älteste Kreistagsabgeordneter bis zur Wahl des /der Vorsitzenden die konstituie-
rende Kreistagssitzung. Vorsitzender Meyerholz erklärte, dass diese Aufgabe nun in 
seiner Hand liege. Bereits 1976 sei er erstmals in den Kreistag gewählt worden, da-
mals sei er eines der jüngsten Mitglieder des politischen Gremiums gewesen. Insge-
samt sei er seit 30 Jahren im Kreistag aktiv. In dieser Zeit habe er beispielsweise die 
Kreisreform, den Bau des Hermscenters (heute Caro Aurich) sowie einiger Schulbau-
ten begleitet.  
 

______________________________________________________________________ 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit 
 
Vorsitzender Meyerholz stellte die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähig-
keit fest.  
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Zudem erläuterte er, dass es bis zum Beschluss unter dem Tagesordnungspunktes 7 
keine gültige Geschäftsordnung für den Kreistag geben würde und schlug vor, die 
Regelungen der Geschäftsordnung der vorangehenden Wahlperiode bis zum be-
troffenen Beschluss anzuwenden.  
 
Im Kreistag herrschte Einvernehmen über diese Vorgehensweise.  
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 3 Feststellung der Tagesordnung 
 
Abg. Krüger beantragte die Vertagung des Tagesordnungspunktes 20  Gewährung 
eines Liquiditätskredites für die Trägergesellschaft Kliniken Aurich-Emden-Norden 
mbH auf die nächste Kreistagssitzung. Die neuen Kreistagsabgeordneten hätten sich 
im Vorfeld nicht ausreichend einarbeiten können, da erforderliche Informationen 
fehlen würden.  
 
Sodann fasste der Kreistag über den Antrag folgenden Beschluss:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 10             Nein-Stimmen: 43             Enthaltungen: 4              

mehrheitlich abgelehnt 
 
Sodann fasste der Kreistag bezüglich der ursprünglichen Tagesordnung folgenden 
Beschluss:  
 
Die Tagesordnung wird festgestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 50             Nein-Stimmen: 7             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde 
 
Es lag keine Wortmeldung vor.  
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 5 Verpflichtung und Belehrung der Kreistagsabgeordneten gem. § 

60 und § 43 i.V.m. § 54 Abs. 3 NKomVG 
Vorlage: X/2021/006 

 
Landrat Meinen erklärte, dass eine Verpflichtung und Belehrung per Handschlag auf-
grund der anhaltenden Corona-Pandemie nicht möglich sei. Er machte die Kreistags-
abgeordneten besonders auf die Amtsverschwiegenheit, das Mitwirkungsverbot und 
das Vertretungsverbot unter Nennung der einschlägigen Rechtsgrundlagen aus dem 
Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetz aufmerksam.  
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Sodann nahm Landrat Meinen die Verpflichtung und Belehrung der Kreistagsabge-
ordneten vor.  
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 6 Wahl der/des Vorsitzenden sowie Beschluss über die Vertretung 

Vorlage: X/2021/005 
 
Vorsitzender Meyerholz erklärte anhand der einschlägigen Rechtsgrundlage das Vor-
gehen bei der Wahl des/der Vorsitzenden. Abg. Kleen schlug Abg. Kuno Behrends für 
das Amt des Kreistagsvorsitzenden vor. Abg. Ott beantragte geheime Wahl. Abg. 
Ubben erklärte, dass ihre Fraktion die Wahl von Abg. Behrends unterstützen werde.  
 
Da kein weiterer Vorschlag einging, wurde anschließend die geheime Wahl durchge-
führt. Zu Stimmzählerinnen wurden Abg. Buss und Abg. Buschmann bestimmt. Nach 
Durchzählung der Stimmer erklärte Vorsitzender Meyerholz, dass 57 Stimmen abge-
geben worden seien. Davon seien 56 gültig und eine ungültig. Danach gab er das Er-
gebnis der geheimen Wahl bekannt:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 45             Nein-Stimmen: 8             Enthaltungen: 3              

mehrheitlich beschlossen 
 
Vorsitzender Meyerholz fragte Abg. Behrends, ob er die Wahl annehme. Dieser be-
jahte. Sodann beglückwünschte Vorsitzender Meyerholz den neuen Kreistagsvorsit-
zenden Behrends im Namen des gesamten Kreistags.  
 
Daraufhin übernahm Vorsitzender Behrends die Leitung der Sitzung. Er begrüßte alle 
Anwesenden und sprach einen Dank an die Kreisverwaltung bezüglich der Sitzungsor-
ganisation aus. Er begrüßte besonders Abg. Gerdes, der bereits mehr als 50 Jahre 
Kreistagsarbeit absolviert habe. Zudem habe er unzählige Ehrenämter inne gehabt 
und das Bundesverdienstkreuz erhalten. Weiter begrüßte er auch Abg. Schiffmann 
namentlich, der aktuell mit 22 Jahren das jüngste Kreistagsmitglied sei. Vorsitzender 
Behrends erklärte, er hoffe auf einen fairen Umgang miteinander und eine gute Zu-
sammenarbeit.  
 
Anschließend forderte er die Abgeordneten auf, Vorschläge für die Wahl des/der 
stellvertretenden Vorsitzenden zu unterbreiten. Abg. Bargmann schlug Abg. Reinders 
vor.  
 
Landrat Meinen erläuterte, dass über die Besetzung der Position des/der stellvertre-
tenden Kreistagsvorsitzenden ein Beschluss gefasst werde. Es würde sich nicht um 
eine Wahl handeln, bei der es ausreichen würde, wenn ein Mitglied des Kreistages 
geheime Wahl beantragen würde. Hierüber müsste in diesem Prozess zunächst ein 
positive Beschluss gefasst werden.  
 
Abg. Ott beantragte daraufhin geheime Abstimmung. 
 
Sodann fasst der Kreistag folgenden Beschluss bezüglich des Antrages auf geheime 
Abstimmung:  
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Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 6             Nein-Stimmen: 51             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich abgelehnt 
 
Abg. Albers erfragte eine kurze Vorstellung seitens Abg. Reinders.  
 
Abg. Reinders erklärte, dass er bereits viele Jahre Mitglied in der CDU sei und neben 
dem Kreistag auch im Stadtrat der Stadt Aurich aktiv sei. Hier sei er zudem bereits 
Vorsitzender gewesen.  
 
Da kein anderer Vorschlag einging, ließ Vorsitzender Behrends per Handzeichen über 
den/die stellvertretende/n Vorsitzende/n abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 50             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 7              

einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
1. Wahl der/des Vorsitzenden:  
Zur/Zum Vorsitzenden des Kreistages wird Kuno Behrends gewählt.  
 
2. Beschluss über Stellvertretung: 
Stellvertretende/r Vorsitzende/r wird Hermann Reinders.  
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 7 Erlass einer Geschäftsordnung für den Kreistag, den Kreisaus-

schuss, die Ausschüsse des Kreistages und die nach besonderen 
Rechtsvorschriften gebildeten Ausschüsse und Beiräte des Land-
kreises Aurich 
Vorlage: X/2021/004 

 
Abg. Albers erläuterte zunächst den Änderungsantrag der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen, der allen Kreistagsabgeordneten vor der Sitzung digital zur Verfügung ge-
stellt wurde. 
 
Landrat Meinen stellte dar, dass sich der Kreistag nach den Regelungen des Nieder-
sächsischen Kommunalverwaltungsgesetzes eine Geschäftsordnung geben müsse. Es 
habe eine Überarbeitung der vorhergehenden Geschäftsordnung gegeben, bei der 
größtenteils lediglich redaktionelle Änderungen erfolgten. Zudem sei geplant, die 
Sitzungseinladungen und – unterlagen ausschließlich digital zur Verfügung zu stellen. 
Weiter gebe es eine Veränderung der Redezeit, die jeder Fraktion, Gruppe oder frak-
tionslosen Abgeordneten zur Verfügung gestellt werde. Viele Gebietskörperschaften 
würden die Redezeit nach der Größe der Fraktionen gestalten. Einige Fraktionen und 
Gruppen hätten sich dieses Vorgehen auch im Auricher Kreistag gewünscht. Hiermit 
sollen zu lange Sitzungstermine vermieden werden.  
 
Abg. Ubben erklärte, dass der vorgelegte Entwurf der Geschäftsordnung einige Punk-
te beinhalten würde, die aus Sicht ihrer Gruppe verändert werden müssten. Nachfol-
gend stellte sie einen Änderungsantrag, der zum einen die Regelungen in § 2 Abs. 1 
und 2 der Geschäftsordnung dahingehend betreffen würde, dass keine ausschließli-
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che digitale Ladung der Kreistagsabgeordneten erfolgen solle. Hinsichtlich der Rege-
lungen zu der Redezeit (§ 11 Abs. 7 der Geschäftsordnung) würde sich die Gruppe 
Freie Wähler im Landkreis Aurich dem Änderungsantrag der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen anschließen. Abg. Ubben beantragte weiter, dass den Regelungen zur Erstel-
lung von Tonaufnahmen in § 17 Abs. 1 Satz 2 ff. der Geschäftsordnung der Satz “Wird 
hiervon Gebraucht gemacht, ist es den Kreistagsabgeordneten vorher bekannt zu 
gebe.” hinzugefügt werde.  
 
Abg. Buss merkte in Bezug auf die sich im Entwurf befindlichen Redezeitregelung an, 
dass diese ein demokratisches Abbild des Stärkeverhältnisses im Kreistag sei und 
diese Praxis auch in anderen Parlamenten gelebt werden würde. Kleinere Fraktionen 
und Gruppen hätten hierdurch zudem proportional zur Personenzahl mehr Redezeit 
zur Verfügung.  
 
Abg. Looden erläuterte, dass alle Parteien demokratisch gewählt worden seien und 
die kleineren Parteien bereits durch die Änderungen der Ausschusssitzverteilungen 
nach der Berechnung von Hare-Niemeyer auf das Verfahren von d’Hondt benachtei-
ligt werden würde. Die Änderungen der Regelungen zur Redezeit würden weitere 
Einschränkungen bedeuten.  
 
Daraufhin schloss sich Abg. Kleen inhaltlich der Aussage von Abg. Buss an. Die vorge-
schlagenen Regelungen zur Redezeit seien ein Spiegelbild der Wahl. Er verdeutlichte, 
dass kleine Fraktionen und Gruppen nicht unwichtiger seien als die von der Mitglie-
derzahl größeren. Viele Kreistagsabgeordneten hätten jedoch in der Vergangenheit 
viel gesprochen, ohne inhaltlich etwas zu sagen. Ferner stimme er dem Antrag der 
Gruppe Freie Wähler im Landkreis Aurich hinsichtlich der Ergänzung zu den Regelun-
gen der Tonaufnahmen zu.  
 
Hierzu ergänzte auch Landrat Meinen, dass er den Vorschlag von Abg. Ubben bezüg-
lich der Tonbandaufzeichnungen unterstützen würde.  
 
Sodann stimmte der Kreistag zunächst über den Änderungsantrag der Gruppe Freie 
Wähler im Landkreis Aurich hinsichtlich der Änderungen des § 2 Abs. 1 und 2 der 
vorgelegten Geschäftsordnung ab, die die ausschließliche digitale Ladung und den 
Dokumentenversand ablehne:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 15             Nein-Stimmen: 42             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich abgelehnt 
  
Anschließend stimmte der Kreistag über den Änderungsantrag der Gruppe Freie Wäh-
ler im Landkreis Aurich hinsichtlich der Ergänzung des § 17 Abs. 1 der vorgelegten 
Geschäftsordnung ab, der die Tonaufnahmen regelt:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen  
 
Sodann stimmte der Kreistag über den Änderungsantrag der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen in Bezug auf die Ablehnung der Änderungen der Redezeiten in der Geschäfts-
ordnung wie folgt ab:  
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Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 17             Nein-Stimmen: 40             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich abgelehnt 
 
Abschließend fasste der Kreistag nachfolgenden Beschluss über die Geschäftsordnung 
für den Kreistag, den Kreisausschuss, die Ausschüsse des Kreistages und die nach 
besonderen Rechtsvorschriften gebildeten Ausschüsse und Beiräte des Landkreises 
Aurich einschließlich der beschlossenen Ergänzung der Regelungen zu den Tonband-
aufnahmen:  
 
Beschluss: 
Der Kreistag gibt sich die „Geschäftsordnung für den Kreistag, den Kreisausschuss, 
die Ausschüsse des Kreistages und die nach besonderen Rechtsvorschriften gebilde-
ten Ausschüsse und Beiräte des Landkreises Aurich“.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 40             Nein-Stimmen: 17             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 8 Bekanntgabe der Bildung von Fraktionen und Gruppen 

Vorlage: X/2021/007 
 
Die Bekanntgabe der Bildung von Fraktionen und Gruppen wurde zur Kenntnis ge-
nommen.  
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 9 Feststellung der Sitzzuteilung nach d'Hondt 

Vorlage: X/2021/008 
 
Abg. Weiss erläuterte, dass durch die Änderung der Berechnung der Ausschusssitz-
verteilung nach vormals Hare-Niemeyer auf nun das Verfahren nach d’Hondt die von 
der Mitgliederzahl schwächeren Fraktionen und Gruppen vernachlässigt werden 
würden. Ohne eine erkennbare Notwendigkeit sei das Sitzverteilungsverfahren nach 
der Kommunalwahl 2021 geändert worden. Mit den Änderungen, die auf Landesebe-
ne entschieden worden seien, sei er nicht einverstanden.  
 
Landrat Meinen äußerte, dass der Kreistag das falsche Gremium für die Thematik sei, 
da die Regelungen vom Land Niedersachsen entschieden worden seien und somit für 
den Kreistag bindet seien. Ferner erklärte er, dass kein Los gezogen werden müsse. 
 
Sodann fasste der Kreistag nachfolgenden Beschluss:  
 
Beschluss: 
Für die Berechnung der Sitzzuteilung der Ausschüsse gem. § 71 ff. NKomVG, sowie 
der kreiseigenen und der sonstigen Gremien gilt das Verfahren nach d‘Hondt (§ 71 
Abs. 2,3 NKomVG). Die sich daraus ergebende Sitzzuteilung wird festgestellt.  
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Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 50             Nein-Stimmen: 7             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 10 Bildung des Kreisausschusses und Feststellung der Sitzverteilung 

auf die Fraktionen und Gruppen 
Vorlage: X/2021/009 

 
Landrat Meinen erläuterte, dass der Kreisausschuss neben dem Kreistag das zweit-
wichtigste Organ der Kreisverwaltung sei. Er dankte den Fraktionen und Gruppen für 
die im Vorfeld bekanntgegebene Besetzung des Gremiums. Weiter habe der Kreisaus-
schuss grundsätzlich sechs Beigeordnete, es sei jedoch rechtlich möglich, die Beige-
ordnetenanzahl auf zehn anzuheben.  
 
Sodann fasste der Kreistag nachfolgenden Beschluss:  
 
Beschluss: 
1. Der Kreisausschuss wird für die Dauer der Wahlperiode um vier weitere stimm- 
    berechtigte Kreistagsabgeordnete erweitert. 
 
2.  Es wird festgestellt, dass sich der Kreisausschuss wie folgt zusammensetzt: 
  Landrat Meinen (Vorsitz) 1 Sitz 
 SPD 5 Sitze 
 CDU/FDP 3 Sitze 
 FW im LK Aurich  1 Sitz 
 GRÜNE 1 SItz 
  
 Grundmandat 
 AfD  
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Meinen (Vorsitz)  

1. SPD Hans Forster Kuno Behrends 

2. SPD Antje Harms Angela Harm-Rehrmann 

3. SPD Alfred Jacobsen Erich Harms 

4. SPD Ingeborg Kleinert Hinrich Trauernicht 

5. SPD Johannes Kleen Dorothea van Gerpen 

6. CDU/FDP Bodo Bargmann Arnold Gossel 

7. CDU/FDP Sven Behrens Friedhelm Jelken 

8. CDU/FDP Hilko Gerdes Harald Tammen 

9. FW im LK Aurich Hilde Ubben Detlev Krüger, Johann 
Wienbeuker 

10. GRÜNE Gunnar Ott Angelika Albers, Gila 
Altmann 

   

Grundmandat   

AfD Jan Looden Hans Tyedmers 

 
3. Dem Kreisausschuss gehören gem. § 6 der Hauptsatzung des Landkreises Aurich  
    der Erste Kreisrat sowie der Kreisrat mit beratender Stimme an.  
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Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 11 Wahl der ehrenamtlichen Vertreter/innen des Landrates gem. § 

81 Abs. 2 NKomVG 
Vorlage: X/2021/010 

 
Abg. Bargmann beantragte, dass es weiterhin zwei ehrenamtliche Vertreterin/innen 
des Landrats geben sollte.  
 
Vorsitzender Behrends ließ zunächst darüber hierüber abstimmen:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen   
 
Abg. Kleen schlug Abg. A. Harms für das Amt der ehrenamtlichen Vertreterin vor. 
Abg. Bargmann schlug Abg. Gerdes ebenfalls für das Amt des ehrenamtlichen Vertre-
ters vor. 
 
Landrat Meinen erbat die Durchführung von zwei unterschiedlichen Wahlgängen. 
Hierbei solle zunächst die Wahl von Abg. A. Harms und anschließend die Wahl von 
Abg. Gerdes erfolgen. 
 
Abg. Altmann beantragte geheime Wahl für die erste Wahl des/der ehrenamtlichen 
Vertreters/Vertreterin.          
 
Nach der Stimmzählung durch Abg. Buss, Abg. Buschmann und Abg. E. Harms stellte 
Vorsitzender Behrends fest, dass 57 Stimmen abgegeben wurden, die alle gültig sei-
en. Anschließend verkündete er das Ergebnis der Wahl von Abg. A. Harms:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 51             Nein-Stimmen: 5             Enthaltungen: 1              

mehrheitlich beschlossen   
 

Abg. A. Harms nahm die Wahl an.  
 

Nachfolgend beantragte Abg. Wienbeuker geheime Wahl für die zweite Wahl 
des/der ehrenamtlichen Vertreters/Vertreterin.   
 

Nach der Stimmzählung durch Abg. Buss, Abg. Buschmann und Abg. E. Harms stellte 
Vorsitzender Behrends fest, dass 57 Stimmen abgegeben wurden, die alle gültig sei-
en. Anschließend verkündete er das Ergebnis der Wahl von Abg. Gerdes:  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 40             Nein-Stimmen: 17             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen   
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Abg. Gerdes nahm die Wahl an.  
 
Beschluss: 
1. Es werden zwei ehrenamtliche Vertreter/innen des Landrates gewählt. 
 
2. Es werden folgende ehrenamtliche Vertreter/innen des Landrates gewählt: 
 
- Antje Harms 
- Hilko Gerdes 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 12 Bildung und Besetzung der Kreistagsausschüsse gem. §§ 71 ff. 

NKomVG 
Vorlage: X/2021/011 

 
Landrat Meinen erzählte, dass er neue Ausschusszuschnitte vorgeschlagen hätte, die 
er aufgrund der Aufgabenverteilung der Dezernate erstellt habe. Die Fraktionen und 
Gruppen hätten bereits die Mitglieder und Vertreter der einzelnen Ausschüsse dem 
Kreistagsbüro bekanntgegeben.  
 
Anschließend verlas Landat Meinen die personelle Zusammensetzung der einzelnen 
Ausschüsse (Hinweis: diese sind dem nachfolgenden Beschlussvorschlag zu entneh-
men) und der Kreistag stimmte wie folgt ab:  
 
Ausschuss für Finanzen und Beteiligungen  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen   
 
Ausschuss für Personal, Organisation und Gleichstellung  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen   
 
Ausschuss für Arbeit, Soziales und Integration  
 
Abg. Albers erläuterte, dass ein beratendes Mitglied aus der Flüchtlingshilfe aufzu-
nehmen sei. In der Vergangenheit sei diese Position im Ausschuss für Migration und 
Integration vertreten gewesen. 
 
Landrat Meinen erklärte, es solle ein Antrag für den Fachausschuss gestellt werden.   
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen   
  
Ausschuss für Gesundheit und Pflege  
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Abg. Ubben erklärte, dass sich die Besetzung seitens ihrer Gruppe dahingehend ver-
ändert habe, dass nicht Abg. Wienbeuker, sondern Abg. Meyerholz Mitglied sei.  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen   
   
Jugendhilfeausschuss 
 

Abg. Albers merkte an, dass der Kreisjugendring bei den beratenden Mitgliedern 
nicht berücksichtigt worden sei. 
 
Landrat Meinen erklärte diesbezüglich, dass in der Satzung der Jugendhilfe festgelegt 
sei, welche beratenden Mitglieder in dem Gremium vertreten seien.     
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen   
 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und ÖPNV  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
Ausschuss für Schulen, Sport und Kultur  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
Ausschuss für Raumordnung, Umwelt und Klimaschutz  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
Betriebsausschuss Abfallwirtschaft 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
Betriebsausschuss KVHS Aurich/Norden 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
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Betriebsausschuss Breitbandnetz Landkreis Aurich 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
Betriebsausschuss Rettungsdienst 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
Der Kreistag bildet und besetzt die Kreistagsausschüsse gem. §§ 71 ff. NKomVG. 
 
Ausschuss für Finanzen und Beteiligungen (13 Sitze)  
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Antje Harms Hinrich Albrecht 
2. SPD Angela Harm-Rehrmann Anita Biller 
3. SPD Alfred Jacobsen Ingeborg Kleinert 
4. SPD Enno Krüsmann Georg Saathoff 
5. SPD Axel Stange Wiard Siebels 
6. SPD Theo Wimberg Uwe Stöhr 
7. CDU/FDP Bodo Bargmann Siebelt Fohrden 
8. CDU/FDP Saskia Buschmann Hinrich Tjaden 
9. CDU/FDP Arnold Gossel Udo Weilage 
10. CDU/FDP Friedhelm Jelken Sarah Buss 
11. FW im LK Aurich Hans-Gerd Meyerholz Wilhelm Reinken 
12. FW im LK Aurich Edgar Weiss Matthias Trauernicht 
13. GRÜNE Gila Altmann Gunnar Ott, Angelika 

Albers 
   
Grundmandat   
AfD Jan Looden Hans Tyedmers 

 
 
Ausschuss für Personal, Organisation und Gleichstellung (13 Sitze) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Hinrich Albrecht Anita Biller 
2. SPD Angela Harm-Rehrmann Hans Forster 
3. SPD Kuno Behrends Erich Harms 
4. SPD Enno Krüsmann Hinrich Trauernicht 
5. SPD Axel Stange Dorothea van Gerpen 
6. SPD Uwe Stöhr Theo Wimberg 
7. CDU/FDP Bodo Bargmann Saskia Buschmann 
8. CDU/FDP Siebelt Fohrden Hilko Gerdes 
9. CDU/FDP Hermann Reinders Harald Tammen 
10. CDU/FDP Udo Weilage Helmut Emkes 
11. FW im LK Aurich Hans-Gerd Meyerholz Heinrich Ubben 
12. FW im LK Aurich Matthias Trauernicht Wilhelm Reinken 



 

1. SITZUNG DES KREISTAGES 

 

 

16 | 49 

 

16 | 49 

 
 
 

16 | 49 

13. GRÜNE Gunnar Ott Gila Altmann, Angelika 
Albers 

   
Grundmandat   
AfD Jan Looden Hans Tyedmers 

 
 
Ausschuss für Arbeit, Soziales und Integration (13 Sitze) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Hinrich Albrecht Kuno Behrends 
2. SPD Anita Biller Angela Harm-Rehrmann 
3. SPD Kevin de Vries Beate Ihmels 
4. SPD Hans Forster Georg Saathoff 
5. SPD Enno Krüsmann Friede Schoone 
6. SPD Timo Seeberg Hinrich Trauernicht 
7. CDU/FDP Jann Ennen Saskia Buschmann 
8. CDU/FDP Siebelt Fohrden Friedhelm Jelken 
9. CDU/FDP Harald Tammen Roelf Odens 
10. CDU/FDP Udo Weilage Sarah Buss 
11. FW im LK Aurich Hilde Ubben Johann Wienbeuker 
12. FW im LK Aurich Wilhelm Reinken Hans-Gerd Meyerholz 
13. GRÜNE Angelika Albers Regina Stegemann, 

Gunnar Ott 
   
Grundmandat   
AfD Hans Tyedmers Jan Looden 

 
Beratende Mitglieder: 
 
- Behindertenbeauftragte: Bärbel Pieschke 

- Ausländerbeauftragter: Bernd Tobiassen  

- Erwerbslosen/Arbeitsloseninitiative: Jörg Köhler / Vertreter Klaus – Dieter 

Bagusat  

- SoVD: Peter Saathoff  
- Arbeitergemeinschaft der Wohlfahrtpflege: Matthias Caspers und Kerstin 

Wilken 
 
 
Ausschuss für Gesundheit und Pflege (ehemals Krankenhaus- und Heimausschuss)  
(13 Sitze) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Kuno Behrends Hinrich Albrecht 
2. SPD Beate Ihmels Angela Harm-Rehrmann 
3. SPD Ingeborg Kleinert Harald Bathmann 
4. SPD Georg Saathoff Anita Biller 
5. SPD Dorothea van Gerpen Antje Harms 
6. SPD Theo Wimberg Johannes Kleen 
7. CDU/FDP Bodo Bargmann Jann Ennen 
8. CDU/FDP Hilko Gerdes Hermann Reinders 
9. CDU/FDP Hinrich Tjaden Harald Tammen 
10. CDU/FDP Udo Weilage Uwe Harms 
11. FW im LK Aurich Detlev Krüger Hilde Ubben 
12. FW im LK Aurich Hans-Gerd Meyerholz Edgar Weiss 
13. GRÜNE Angelika Albers Gunnar Ott, Gila Altmann 
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Grundmandat   
AfD Hans Tyedmers Jan Looden 

 
 
Jugendhilfeausschuss (9 Sitze) 
 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Kuno Behrends Hinrich Albrecht 
2. SPD Anita Biller Angela Harm-Rehrmann 
3. SPD Kevin de Vries Enno Krüsmann 
4. SPD Ingeborg Kleinert Hinrich Trauernicht 
5. CDU/FDP Siebelt Fohrden Jann Ennen 
6. CDU/FDP Harald Tammen Roelf Odens 
7. CDU/FDP Hinrich Tjaden Sarah Buss 
8. FW im LK Aurich Wilhelm Reinken Heinrich Ubben 
9. GRÜNE Insa Buss Angelika Albers, Gila Alt-

mann 
   
Grundmandat   
AfD Hans Tyedmers Jan Looden 

 
 
6 stimmberechtigte Mitglieder: 
Vertreter/innen der anerkannten Träger der freien Jugendhilfe, die im Bereich des 
Landkreises Aurich wirken 
 

Nr. stimmberechtigtes Mitglied Vertreter/in 

1 
Christine Kruse 

Kirchenkreisjugendwartin 
Ulrich Menzel 

Pastor und Kirchenkreisjugendpastor 

2 
Kerstin Wilken 

Diplom-Sozialwirtin, systematische 
Beraterin 

Dieter Hülsebus 
Geschäftsführer Diakonie Norden 

3 
Maika Farny-Carow 

Geschäftsführerin Kinderschutzbund 
Norden 

Ellen Oldewurtel 
Sozialmanahegerin Kinderschutzbund 

Norden 

4 
Thomas Neumann 

Diplom-Sozialpädagoge 
Stefan Eilers 

Dipl.-Psychologe 

5 
Janna Higgen 

Diplom-Sozialpädagogin/-arbeiterin 
Wolfgang Friedrich 

Lehrer 

6 
Ute Pansegrau 

Sozialpädagogin 
Kris Siegenthaler 

Erzieherin 

 
13 beratende Mitglieder 
 

a) Leitung des Amtes für Kinder, Jugend und Familie 
 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

1 Michael Müller Bernhard Kühling 
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b)Kreisjugendpfleger/in 
 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

2 Werner Voß derzeit nicht besetzt 

 
b) Vertretung der evangelischen Kirche 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

3 
Romina Cassens 

Erzieherin 
Karin Rosenberg-Zimmermann 

Erzieherin 

 
c) Vertretung der katholischen Kirche 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

4 
Lea Wenker 

Gemeindereferentin 
Dennis Pahl 

Gemeindereferent 

 
d) Vertretung der Lehrkräfte 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

5 
Marie-Luise Schwenk 
Komm. Konrektorin 

Nicole Simmet 
Komm. Rektorin 

 
e) Elternvertretung oder Erzieher/in einer Kindertagesstätte 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

6 
Kurt Graf 
Kaufmann 

Jessica Arndt 

 
f) kommunale Frauenbeauftragte oder in der Mädchenarbeit erfahrene Frau 

  

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

7 
Frauke Jelden 

Gleichstellungsbeauftragte Landkreis 
Aurich 

Darinka Herrmann 
Stellvertretende Gleichstellungsbe-

auftragte Landkreis Aurich 

 
g) Vertretung ausländischer Kinder und Jugendlicher 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

8 

Bernd Tobiassen 
Diplom-Sozialpädagoge 

Ausländer- und Flüchtlingsbeauftrag-
ter 

derzeit nicht besetzt 

 
h) Richter/in des Jugend- oder Familiengerichtes 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

9 
Maren Hohensee 

Richterin am Amtsgericht Aurich 
(Direktorin) 

Barbara Herbst 
Richterin am Amtsgericht Aurich 



 

1. SITZUNG DES KREISTAGES 

 

 

19 | 49 

 

19 | 49 

 
 
 

19 | 49 

i) Vertretung des Kinderschutzes 
 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

10 

Günter Pollmann 
Diplom-Sozialpädagoge 

Schriftführer Deutscher Kinder-
schutzbund e.V. Ortsverband Aurich 

NN 

 
j) Vertretung der ehrenamtlich Tätigen 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

11 

Christian Saathoff 
Jurist 

Selbstständiger Unternehmensbera-
ter 

Jonas Buß 
Student 

 
k) Vertretung des Jobcenters 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

12 
Ewald Focken 

Amtsleiter Jobcenter 
Torsten Burmeister 

Jobcenter 

 
l) Vertretung des jugendärztlichen Dienstes 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

13 
Dr. Andrea Störiko 

Ärztin im Amt für Gesundheitswesen 
des Landkreises Aurich 

Dr. med. Gabriele Aufleger 
Ärztin im Amt für Gesundheitswesen 

des Landkreises Aurich 

 
m) Jugendschutzbeauftragte der Polizeiinspektion Aurich/Wittmund 

 

Nr. beratendes Mitglied Vertreter/in 

14 
Manuela Alberts 

Jugendschutzbeauftragte der Polizei-
inspektion Aurich/Wittmund 

NN 

 
 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und ÖPNV (15 Sitze) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Harald Bathmann Hinrich Albrecht 
2. SPD Angela Harm-Rehrmann Kuno Behrends 
3. SPD Alfred Jacobsen Kevin de Vries 
4. SPD Georg Saathoff Erich Harms 
5. SPD Friede Schoone Johannes Kleen 
6. SPD Axel Stange Hinrich Trauernicht 
7. SPD Uwe Stöhr Dorothea van Gerpen 
8. CDU/FDP Jann Ennen Saskia Buschmann 
9. CDU/FDP Arnold Gossel Hilko Gerdes 
10. CDU/FDP Harald Tammen Friedhelm Jelken 
11. CDU/FDP Hinrich Tjaden Hermann Reinders 
12. CDU/FDP Sarah Buss Helmut Emkes 
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13. FW im LK Aurich Detlev Krüger Wilhelm Reinken 
14. FW im LK Aurich Johann Wienbeuker Edgar Weiss 
15. GRÜNE Gunnar Ott Gila Altmann, Angelika 

Albers 
   
Grundmandat   
AfD Jan Looden Hans Tyedmers 
DIE LINKE. Blanka Seelgen  

 
Beratende Mitglieder folgen. 
 
 
Ausschuss für Schulen, Sport und Kultur (13 Sitze) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Harald Bathmann Kuno Behrends 
2. SPD Anita Biller Angela Harm-Rehrmann 
3. SPD Kevin de Vries Ingeborg Kleinert 
4. SPD Erich Harms Enno Krüsmann 
5. SPD Theo Wimberg Timo Seeberg 
6. SPD Hinrich Trauernicht Fabian Schiffmann 
7. CDU/FDP Sven Behrens Arnold Gossel 
8. CDU/FDP Saskia Buschmann Harald Tammen 
9. CDU/FDP Siebelt Fohrden Hinrich Tjaden 
10. CDU/FDP Roelf Odens Helmut Emkes 
11. FW im LK Aurich Johann Wienbeuker Matthias Trauernicht 
12. FW im LK Aurich Heinrich Ubben Wilhelm Reinken 
13. GRÜNE Insa Buss Gila Altmann, Olaf Witt-

mer-Kruse 
   
Grundmandat   
AfD Jan Looden Hans Tyedmers 
Lehrervertreter allgemeinbildender Bereich 

 Mitglied Vertreter/-in 

   

 Frank Kubusch Melanie Frerichs 

  Uta van Gerpen 

Lehrervertreter berufsbildender Bereich 

   

 Ralf Kötter (erste Hälfte 
der Wahlperiode, 30 Mo-
nate bis 04/24) 

Heiko Sterk 

 Heiko Sterk (zweite Hälfte 
der Wahlperiode, ab 
05/24) 

Ralf Kötter 

 

VertreterIn der Organisation der Arbeitgeberverbände 

 Eike Harms Joachim Skusa 

  Harald Willms 

   

VertreterIn der Organisation der Arbeitnehmerverbände 

 Christian Philip Storm Timo Schneider 

   

SchülervertreterIn der allg. Bereich 

 Simon Baalmann Eske Brocks 



 

1. SITZUNG DES KREISTAGES 

 

 

21 | 49 

 

21 | 49 

 
 
 

21 | 49 

   

VertreterInnen der Eltern (berufsbildende Schulen) 

 Axel Jung NN 

   

VertreterInnen der Eltern (allgemeinbildende Schulen) 

 Kurt Graf Günter van Lessen 

  Bettina Greiner 

Beratende Mitglieder   

   

VertreterInnen des Kreissportbundes 

 Anne Thonicke  

 Detlev Schoone  

   
 
 
Ausschuss für Raumordnung, Umwelt und Klimaschutz (15 Sitze) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Hinrich Albrecht Harald Bathmann 
2. SPD Angela Harm-Rehrmann Erich Harms 
3. SPD Johannes Kleen Fabian Schiffmann 
4. SPD Georg Saathoff Friede Schoone 
5. SPD Timo Seeberg Hinrich Trauernicht 
6. SPD Dorothea van Gerpen Kuno Behrends 
7. SPD Axel Stange Alfred Jacobsen 
8. CDU/FDP Saskia Buschmann Bodo Bargmann 
9. CDU/FDP Jann Ennen Siebelt Fohrden 
10. CDU/FDP Friedhelm Jelken Arnold Gossel 
11. CDU/FDP Roelf Odens Udo Weilage 
12. CDU/FDP Uwe Harms Helmut Emkes 
13. FW im LK Aurich Matthias Trauernicht Detlev Krüger 
14. FW im LK Aurich Edgar Weiss Hans-Gerd Meyerholz 
15. GRÜNE Olaf Wittmer-Kruse Regina Stegemann, Insa 

Buss 
   
Grundmandat   
AfD Jan Looden Hans Tyedmers 

 
Beratende Mitglieder folgen 
 
 
Betriebsausschuss Abfallwirtschaft (15 Sitze) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Harald Bathmann Hinrich Albrecht 
2. SPD Anita Biller Kuno Behrends 
3. SPD Erich Harms Alfred Jacobsen 
4. SPD Johannes Kleen Wiard Siebels 
5. SPD Enno Krüsmann Axel Stange 
6. SPD Georg Saathoff Uwe Stöhr 
7. SPD Friede Schoone Hinrich Trauernicht 
8. CDU/FDP Jann Ennen Bodo Bargmann 
9. CDU/FDP Siebelt Fohrden Friedhelm Jelken 
10. CDU/FDP Arnold Gossel Roelf Odens 
11. CDU/FDP Hermann Reinders Udo Weilage 
12. CDU/FDP Hinrich Tjaden Uwe Harms 
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13. FW im LK Aurich Detlev Krüger Wilhelm Reinken 
14. FW im LK Aurich Edgar Weiss Matthias Trauernicht 
15. GRÜNE Regina Stegemann Gila Altmann, Angelika 

Albers 
   
Grundmandat   
AfD Hans Tyedmers Jan Looden 

 
Beratende Mitglieder: Landrat, Betriebsleiter 
 
 
Betriebsausschuss KVHS Aurich/Norden (15 Sitze) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Harald Bathmann Hinrich Albrecht 
2. SPD Kuno Behrends Angela Harm-Rehrmann 
3. SPD Hans Forster Anita Biller 
4. SPD Erich Harms Antje Harms 
5. SPD Axel Stange Johann Saathoff 
6. SPD Hinrich Trauernicht Georg Saathoff 
7. SPD Theo Wimberg Friede Schoone 
8. CDU/FDP Sven Behrens Saskia Buschmann 
9. CDU/FDP Siebelt Fohrden Hermann Reinders 
10. CDU/FDP Arnold Gossel Harald Tammen 
11. CDU/FDP Friedhelm Jelken Hinrich Tjaden 
12. CDU/FDP Udo Weilage Helmut Emkes 
13. FW im LK Aurich Heinrich Ubben Matthias Trauernicht 
14. FW im LK Aurich Wilhelm Reinken Detlev Krüger 
15. GRÜNE Gunnar Ott Angelika Albers, Gila Alt-

mann 
   
Grundmandat   
AfD Hans Tyedmers Jan Looden 

 
Beratende Mitglieder: Landrat, Betriebsleiter, zwei Dozentenvertreter, sofern sie für 
den Eigenbetrieb tätig werden, Personalratsvertreter 
 
Dozentenvertreter: 
Aurich: Hartmut Lüschen, Marie-Luise Fisser (Vertreter Thomas Endelmann, Martinus 
Ekkenga) 
Norden: Günter Beyer, Nikola Horn (Vertreter Sabine Abel, Klaus Ewald) 
 
 
Betriebsausschuss Breitbandnetz Landkreis Aurich (15 Sitze) 
Personengleich mit den Mitgliedern des Ausschusses für Raumordnung, Umwelt und 
Klimaschutz 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Hinrich Albrecht Harald Bathmann 
2. SPD Angela Harm-Rehrmann Erich Harms 
3. SPD Johannes Kleen Fabian Schiffmann 
4. SPD Georg Saathoff Friede Schoone 
5. SPD Timo Seeberg Hinrich Trauernicht 
6. SPD Dorothea van Gerpen Kuno Behrends 
7. SPD Axel Stange Alfred Jacobsen 
8. CDU/FDP Saskia Buschmann Bodo Bargmann 
9. CDU/FDP Jann Ennen Siebelt Fohrden 
10. CDU/FDP Friedhelm Jelken Arnold Gossel 
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11. CDU/FDP Roelf Odens Udo Weilage 
12. CDU/FDP Uwe Harms Helmut Emkes 
13. FW im LK Aurich Matthias Trauernicht Detlev Krüger 
14. FW im LK Aurich Edgar Weiss Hans-Gerd Meyerholz 
15. GRÜNE Olaf Wittmer-Kruse Regina Stegemann, Insa 

Buss 
   
Grundmandat   
AfD Jan Looden Hans Tyedmers 

 
 
Betriebsausschuss Rettungsdienst (6 Sitze)  
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
1. SPD Antje Harms Kuno Behrends 
2. SPD Angela Harm-Rehrmann Georg Saathoff 
3. SPD Ingeborg Kleinert Fabian Schiffmann 
4. CDU/FDP Bodo Bargmann Hilko Gerdes 
5. CDU/FDP Uwe Harms Udo Weilage 
6. FW im LK Aurich Wilhelm Reinken Heinrich Ubben 
   
Grundmandat   
GRÜNE Angelika Albers Regina Stegemann, Gila 

Altmann 
AfD Hans Tyedmers Jan Looden 

 
Beratende Mitglieder: Betriebsleiter, Geschäftsführer Rettungsdienst Land-
kreis Aurich gGmbH 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 13 Verteilung der Ausschussvorsitze nach § 71 NKomVG und Benen-

nung der Vorsitzenden und ihrer Vertreter/innen 
Vorlage: X/2021/012 

 

1. Zugriff: SDP 
 

Ausschuss für Gesundheit und Pflege/Betriebsausschuss Rettungsdienst  
Vorsitzende(r): Ingeborg Kleinert  
Stellv. Vorsitzende(r): Kuno Behrends 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 

2. Zugriff: CDU/FDP 
 

Ausschuss für Finanzen und Beteiligungen 
 

Vorsitzende(r): Arnold Gossel  
Stellv. Vorsitzende(r): Friedhelm Jelken 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 57             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0          

einstimmig beschlossen 
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3. Zugriff: SPD 
 
Ausschuss für Kinder, Jugend und Familie (Jugendhilfeausschuss) 
 
Vorsitzende(r): Kuno Behrends  
Stellv. Vorsitzende(r): Ingeborg Kleinert 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 56             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 1              

einstimmig beschlossen 
 
4. Zugriff: SPD 
 
Betriebsausschuss Abfallwirtschaft 
 
Vorsitzende(r): Enno Krüsmann   
Stellv. Vorsitzende(r): Friede Schoone 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 54             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 3              

einstimmig beschlossen 
 
5. Zugriff: CDU/FDP 
 
Vorsitzender Behrends zog das Los zwischen der Fraktion CDU/FDP und der Gruppe 
Freie Wähler im Landkreis Aurich. Dies fiel zu Gunsten der Fraktion CDU/FDP aus.   
 
Ausschuss für Schulen, Sport und Kultur 
 
Vorsitzende(r): Roelf Odens  
Stellv. Vorsitzende(r): Saskia Buschmann 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
6. Zugriff: Freie Wähler im Landkreis Aurich   
 
Ausschuss für Raumordnung, Umwelt und Klimaschutz/Betriebsausschuss Breitband-
netz Landkreis Aurich 
 
Vorsitzende(r): Matthias Trauernicht   
Stellv. Vorsitzende(r): Edgar Weiss 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 51             Nein-Stimmen: 4             Enthaltungen: 2              

mehrheitlich beschlossen 
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7. Zugriff: SPD 
 
Ausschuss für Arbeit, Soziales und Integration 
 
Vorsitzende(r): Hans Forster  
Stellv. Vorsitzende(r): Kevin de Vries 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 4              

einstimmig beschlossen 
 
8. Zugriff: GRÜNE 
 
Ausschuss für Personal, Organisation und Gleichstellung 
 
Vorsitzende(r): Gunnar Ott  
Stellv. Vorsitzende(r): Gila Altmann 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 3             Enthaltungen: 1              

mehrheitlich beschlossen 
 
9. Zugriff: CDU/FDP  
 
Betriebsausschuss KVHS Aurich/Norden 
 
Vorsitzende(r): Sven Behrens  
Stellv. Vorsitzende(r): Freidhelm Jelken 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 54             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 3              

einstimmig beschlossen 
 
10. Zugriff: SPD 
 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und ÖPNV 
 
Vorsitzende(r): Alfred Jacobsen   
Stellv. Vorsitzende(r): Benennung erfolgt noch 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 51             Nein-Stimmen: 3             Enthaltungen: 3              

mehrheitlich beschlossen 
 
Beschluss: 
1. Es wird folgende Reihenfolge der Höchstzahlen festgestellt: 
 
 SPD         => 1, 3, 4, 7, 10 
 
 CDU/FDP   => 2, 5, 9 
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 FW im LK Aurich => 5 
 
 GRÜNE  => 8 
 
 AfD  => ./. 
 
 
2. Es wird folgende Verteilung der Ausschussvorsitze festgestellt: 
 

Ausschuss für Finanzen und Beteiligungen  
Vorsitzende(r): Arnold Gossel, CDU/FDP   
Stellv. Vorsitzende(r): Friedhelm Jelken, CDU/FDP  
_______________________________________________________________ 

 
Ausschuss für Personal, Organisation und Gleichstellung  
Vorsitzende(r): Gunnar Ott, GRÜNE   
Stellv. Vorsitzende(r): Gila Altmann, GRÜNE  
 

 
Ausschuss für Arbeit, Soziales und Integration  
Vorsitzende(r): Hans Forster , SPD   
Stellv. Vorsitzende(r): Kevin de Vries, SPD  
_______________________________________________________________ 

 
Ausschuss für Gesundheit und Pflege/Betriebsausschuss Rettungsdienst  
Vorsitzende(r): Ingeborg Kleinert, SPD   
Stellv. Vorsitzende(r): Kuno Behrends, SPD  
_______________________________________________________________ 
 
Ausschuss für Kinder, Jugend und Familie (Jugendhilfeausschuss)  
Vorsitzende(r): Kuno Behrends, SPD   
Stellv. Vorsitzende(r): Ingeborg Kleinert, SPD  
_______________________________________________________________ 

 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und ÖPNV  
Vorsitzende(r): Alfred Jacobsen, SPD   
Stellv. Vorsitzende(r): Benennung erfolgt noch  
_______________________________________________________________ 

 
Ausschuss für Schulen, Sport und Kultur  
Vorsitzende(r): Roelf Odens, CDU/FDP   
Stellv. Vorsitzende(r): Saskia Buschmann, CDU/FDP  
_______________________________________________________________ 

 
       Ausschuss für Raumordnung, Umwelt und Klimaschutz/Betriebsausschuss Breit- 
       bandnetz Landkreis Aurich  

Vorsitzende(r): Matthias Trauernicht, Freie Wähler im Landkreis Aurich 
Stellv. Vorsitzende(r): Edgar Weiss, Freie Wähler im Landkreis Aurich  
_______________________________________________________________ 
Betriebsausschuss Abfallwirtschaft  
Vorsitzende(r): Enno Krüsmann, SPD   
Stellv. Vorsitzende(r): Friede Schoone, SPD  
_______________________________________________________________ 

 
Betriebsausschuss KVHS Aurich/Norden  
Vorsitzende(r): Sven Behrens, CDU/FDP   

       Stellv. Vorsitzende(r): Freidhelm Jelken, CDU/FDP 
 
______________________________________________________________________ 
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TOP 14 Entsendung der Vertreter/innen des Landkreises Aurich in die 
kreiseigenen Gremien 
Vorlage: X/2021/013 

 
Beirat Musikschule gGmbH  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 54             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 1              

einstimmig beschlossen 
 
Vorsitz und stellvertretender Vorsitz Beirat Musikschule gGmbH 
 
Abg. Kleen schlug Abg. A. Harms als Vorsitzende und Abg. Biller als stellvertretende 
Vorsitzende des Beirates Musikschule gGmbH vor.  
 
Sodann lies Vorsitzender Behrends über den Vorschlag abstimmen:  
 
 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 52             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 3              

Einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung Musikschule Landkreis Aurich gGmbH 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 54             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 1              

einstimmig beschlossen 
 
Beirat PBZ  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung Pflege- und Betreuungszentren GmbH Helenenstift und 
Johann-Christian-Reil-Haus 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Beirat MVZ 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
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Gesellschafterversammlung MVZ 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung Rettungsdienst gGmbH 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung KVHS Aurich gGmbH 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung KVHS Norden gGmbH 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung MKW GmbH & Co. KG 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung der MKW – Materialkreislauf- und Kompostwirtschaft 
Verwaltungs-GmbH 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung Inselentsorgungsgesellschaft mbH (IEG) 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 53             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 2              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung Team-Telematik-Zentrum (TMZ) 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 2             Enthaltungen: 4              

mehrheitlich beschlossen 
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Beschluss: 
Folgende Vertreterinnen und Vertreter des Landkreises werden entsandt: 
 
Beirat Musikschule gGmbH (9 Mitglieder) 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
 Landrat 
1. SPD Kevin de Vries Dorothea van Gerpen 
2. SPD Anita Biller Kuno Behrends 
3. SPD Antje Harms Harald Bathmann 
4. SPD Hinrich Trauernicht Wiard Siebels 
5. CDU/FDP Sven Behrens Hinrich Tjaden 
6. CDU/FDP Saskia Buschmann Udo Weilage 
7. CDU/FDP Siebelt Fohrden Sarah Buss 
8. FW im LK Aurich Hans-Gerd Meyerholz Heinrich Ubben 
9. GRÜNE Regina Stegemann Insa Buss, Gila Altmann 
   
Grundmandat   
AfD Jan Looden Hans Tyedmers 

 
Beratende Mitglieder: 
 

Musikalische Leitung: 
Rahel Bach-Tischer 
 
Stv. Musikalische Leitung: 
Yann Neumann-Schönwetter 
 
Betriebsratsvorsitzender: 

    Helmut Weikelt 

 

Vorsitzender des Freundeskreises 
Musikschule: 
Dirk Adomeit 
 
Lehrervertreter allgemeinbildender 
Bereich: 
Bodo Florian 

 
 
 
 
 
 
Stellvertretung: 
Gudrun Samus 

 
Zur Vorsitzenden wird Antje Harms bestimmt. Stellvertretende Vorsitzende wird A-
nita Biller. 
 
Gesellschafterversammlung Musikschule Landkreis Aurich gGmbH 
 
Landrat Olaf Meinen  
 
 
Beirat PBZ 
 
Landrat Olaf Meinen 
Personengleich mit den Abgeordneten des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 
 
Die Gesellschafterversammlung wird von der/vom Vorsitzenden des Ausschusses für 
Gesundheit und Pflege oder seiner/m VertreterIn geleitet. 
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Gesellschafterversammlung Pflege- und Betreuungszentren GmbH Helenenstift und 
Johann-Christian-Reil-Haus (9 Mitglieder) 
 
Landrat Olaf Meinen 
 
 
Beirat MVZ 
 
Landrat Olaf Meinen 
Personengleich mit den Abgeordneten des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 
 
Gesellschafterversammlung MVZ 
 
Landrat Olaf Meinen 
 
 
Gesellschafterversammlung Rettungsdienst gGmbH 
 
Landrat Olaf Meinen  
 

 

Gesellschafterversammlung KVHS Aurich gGmbH (15 Mitglieder) 
 
Personengleich mit den Abgeordneten des Betriebsausschusses KVHS Aurich-Norden 
und Landrat. 
 
Beratende Mitglieder:  
Zwei nebenberufliche Dozentenvertreter/innen, zwei Mitglieder des Betriebsrates 
 
Betriebsrat: Erwin Onnen, Nils Steenblock 
Dozentenvertreter: Hartmut Lüschen, Marie-Luise Fisser (Vertreter Thomas Endel-
mann, Martinus Ekkenga) 
 
Gesellschafterversammlung KVHS Norden gGmbH (15 Mitglieder) 
 
Personengleich mit den Abgeordneten des Betriebsausschusses KVHS Aurich-Norden 
und Landrat.  
 
Beratende Mitglieder:  
Zwei nebenberufliche Dozentenvertreter, zwei Mitglieder des Betriebsrates 
 
Betriebsrat: Gabriele Metz, Jörg Freese 
Dozentenvertreter: Günter Beer, Nikola Horn (Vertreter Sabine Abel, Klaus Ewald) 
 
Gesellschafterversammlung MKW GmbH & Co. KG (15 Mitglieder) 
 
Personengleich mit den Abgeordneten des Betriebsausschusses Abfallwirtschaft und 
Landrat. 
 
Gesellschafterversammlung der MKW – Materialkreislauf- und Kompostwirtschaft 
Verwaltungs-GmbH (15 Mitglieder) 
 
Personengleich mit den Abgeordneten des Betriebsausschusses Abfallwirtschaft und 
Landrat. 
 
Gesellschafterversammlung Inselentsorgungsgesellschaft mbH (IEG) (15 Mitglieder) 
 
Personengleich mit den Abgeordneten des Betriebsausschusses Abfallwirtschaft und 
Landrat. 
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Gesellschafterversammlung Team-Telematik-Zentrum (TMZ) (7 Mitglieder) 
 
Gem. § 6 Abs. 1 Satzung wird in der Gesellschafterversammlung der Gesellschafter 
Landkreis Aurich durch sieben vom Kreistag zu bestimmende Kreistagsmitglieder oder 
deren jeweilige vom Kreistag ebenfalls zu bestimmenden Vertreter sowie durch den 
jeweiligen Landrat des Landkreises Aurich oder dessen Vertreter vertreten. 
 
Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/-in 
 Landrat Erster Kreisrat 
1.SPD Kuno Behrends Hans Forster 
2.SPD Dorothea van Gerpen Johann Saathoff 
3.SPD Theo Wimberg Uwe Stöhr 
4.SPD Kevin de Vries Angela Harm-Rehrmann 
5.CDU/FDP Hermann Reinders Jann Ennen 
6.CDU/FDP Udo Weilage Helmut Emkes 
7.FW im LK Aurich Matthias Trauernicht Detlev Krüger 

 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 15 Entsendung der Vertreter/innen des Landkreises Aurich in die 

sonstigen Gremien 
Vorlage: X/2021/014 

 
Aufsichtsrat Trägergesellschaft Aurich-Emden-Norden mbH 
 
Abg. Kleen erläuterte, dass die SPD-Fraktion eine Professionalisierung des Aufsichts-
rates der Trägergesellschaft bevorzugen würde. Deshalb habe die Fraktion keine Mit-
glieder des Kreistages, sondern externe Experten benannt.  
 
Abg. Altmann hinterfragte, ob dies rechtlich möglich sei. Derzeit würde es keinen 
gültigen Konsortialvertrag geben und hierdurch sei die rechtliche Position unklar. Die 
Professionalisierung des Aufsichtsrates sei zwar bereits länger geplant, eine endgülti-
ge Besetzung konnte jedoch noch nicht erfolgen.  
 
Diesbezüglich erläuterte Erster Kreisrat Dr. Puchert, dass der bisherige Konsortialver-
tag aktuell weiterhin wirksam sei. Die Änderungen des Vertrages hinsichtlich der Be-
setzung des Aufsichtsrates der Trägergesellschaft seien noch nicht verbindlich erfolgt, 
da die Aussage der Stadt Emden fehlen würde. Der aktuell gültige Vertrag würde je-
doch dem Landkreis die Möglichkeit geben, sich durch Fachexperten im Aufsichtsrat 
vertreten zu lassen. 
 

Sodann fasst der Kreistag nachfolgenden Beschluss:  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 6             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen  
 

Gesellschafterversammlung Trägergesellschaft Aurich-Emden-Norden mbH 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 6             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen 
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Verwaltungsrat der Behindertenhilfe Norden gGmbH 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 3             Enthaltungen: 3              

mehrheitlich beschlossen 
 

Gesellschafterversammlung der Behindertenhilfe Norden gGmbH 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 4             Enthaltungen: 2              

mehrheitlich beschlossen 
 

Deutsch-Niederländische Heimvolkshochschule e.V. – Europahaus 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 1             Enthaltungen: 5              

mehrheitlich beschlossen 
 

EDR-Rat 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 5             Enthaltungen: 1              

mehrheitlich beschlossen 
 

Wachstumsregion Ems-Achse e.V. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 5             Enthaltungen: 1              

mehrheitlich beschlossen 
 

Verbandsversammlung des Ems-Weser-Elbe Versorgungs- und Entsorgungsverban-
des (EWE) 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 6             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen 
 
Förderkreis Hochschule in Ostfriesland 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 6             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen 
 
Grundstücksverkehrsausschuss 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 6             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen 
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Vorstand des Kommunalen Feuerlöschkostenausgleiches 
 
Abg. Saathoff schlug die erneute Besetzung des Vorstandes durch den Landrat vor.  
 
Vorsitzender Behrends lies wie folgt über den Vorschlag abstimmen:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 6             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich beschlossen 
 
Mitgliederversammlung des Kommunalen Feuerlöschkostenausgleichs 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 52             Nein-Stimmen: 1             Enthaltungen: 2              

mehrheitlich beschlossen 
 
Verwaltunsrat der Kooperativen Regionalleitstelle Ostfriesland AöR 
 
Landrat Meinen schlug Kreisrat Smolinski anstelle von vormals Ersten Kreisrat Dr. 
Puchert vor, da sich die Zuständigkeiten verändert hätten.  
 
Vorsitzender Behrends lies wie folgt über den Vorschlag abstimmen:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen  
 
Aufsichtsrat der Kreisbahn Aurich GmbH 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 1             Enthaltungen: 5              

mehrheitlich beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung Kreisbahn Aurich GmbH 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 51             Nein-Stimmen: 1             Enthaltungen: 3              

mehrheitlich beschlossen 
 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Landesbühne Nds.-Nord  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 52             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 3              

einstimmig beschlossen 
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Landschaftsversammlung der Ostfriesischen Landschaft  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
Marschenrat zur Förderung der Forschung im Küstengebiet  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 50             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 5              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung der Nds. Landesgesellschaft mbH (NLG) 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 6              

einstimmig beschlossen 
 
Landkreisversammlung des Niedersächsischen Landkreistages (NLT) 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 6              

einstimmig beschlossen 
 
Verbandsversammlung Oldenburgisch-Ostfriesischer Wasserverband (OOWV) 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 5             Enthaltungen: 1              

mehrheitlich beschlossen 
 
Oldenburgisch-Ostfriesischer Zweckverband zur Beseitigung von Tierkörpern 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 50             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 5              

einstimmig beschlossen 
 
Aufsichtsrat der Ostfriesischen Tourismus GmbH (Leer) 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 50             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 5              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung der Ostfriesland Tourismus GmbH (Leer) 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 6              

einstimmig beschlossen 
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Aufsichtsrat der Ostfriesland Touristik GmbH (Aurich) 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 6              

einstimmig beschlossen 
 
Gesellschafterversammlung der Ostfriesland Touristik GmbH (Aurich) 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 6              

einstimmig beschlossen 
 
AWO Kinder, Jugend und Familie Weser-Ems GmbH – Beirat der psychologischen 
Beratungsstelle Aurich 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 48             Nein-Stimmen: 2             Enthaltungen: 5              

mehrheitlich beschlossen 
 
Seehundaufzuchtstation – Mitgliederversammlung 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 6              

einstimmig beschlossen 
 
Seehundaufzuchtstation – Vorstand 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 6              

einstimmig beschlossen 
 
Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes Aurich-Norden 
 
Vorsitzender Behrends zog das Los zwischen den Fraktionen CDU/FDP und AfD sowie 
den Gruppen Freie Wähler im Landkreis Aurich und GRÜNE. Der Losentschied fiel zu 
Gunsten der Gruppe Freie Wähler im Landkreis Aurich aus.   
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
Verwaltungsrat Sparkasse 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
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Gesellschafterversammlung der Verkehrsregion-Nahverkehr Ems-Jade (VEJ) 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 49             Nein-Stimmen: 5             Enthaltungen: 1              

mehrheitlich beschlossen 
 
Verbandsausschuss Zweckverband Kommunale Datenverarbeitung Oldenburg 
(KDO) 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 51             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 4              

einstimmig beschlossen 
 
Verbandsversammlung Zweckverband Kommunale Datenverarbeitung Oldenburg 
(KDO) 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 50             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 5              

einstimmig beschlossen 
 
Ostfriesische Beschäftigungs- und Wohnstätten GmbH 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 51             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 4              

einstimmig beschlossen 
 
Leegemoorgesellschaft zu Norden 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 51             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 4              

einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
Folgende Vertreterinnen und Vertreter des Landkreises werden entsandt: 
 
1. Aufsichtsrat Trägergesellschaft Aurich-Emden-Norden mbH 
 
Gem. § 12 Gesellschaftsvertrag besteht der Aufsichtsrat aus 12 Mitglieder. Dabei ist 
u.a. der Landrat geborenes Mitglied. Weitere drei Mitglieder werden vom Landkreis 
Aurich benannt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 
 Landrat 
1. SPD Otto Eggeling 
2. SPD NN 
3. CDU/FDP Hilko Gerdes 
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2. Gesellschafterversammlung Trägergesellschaft Aurich-Emden-Norden mbH 
 
Gem. § 7 Gesellschaftsvertrag wird der Landkreis Aurich in der Gesellschafterver-
sammlung durch den Landrat bzw. dessen Stellvertreter und zwei vom Kreistag ge-
wählten Vertreter bzw. durch deren Stellvertreter vertreten. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 
 Landrat Erster Kreisrat 
1. SPD Johannes Kleen NN 
2. CDU/FDP Sven Behrens Bodo Bargmann 

 
3. Verwaltungsrat der Behindertenhilfe Norden gGmbH 
 
Gem. § 13 Satzung setzt sich der Verwaltungsrat aus zwei Vertreter/innen des Land-
kreises zusammen. Gem. § 138 Abs. 3 NKomVG ist der Hauptverwaltungsbeamte zu 
berücksichtigen, wenn mehrere Vertreter/innen der Kommune zu benennen sind. 
Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird die/der zusätzliche Vertreter/in vom Kreistag ge-
wählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 
 Landrat Amtsleiter Amt für Ju-

gend und Soziales 
1. CDU/FDP Sven Behrens Harald Tammen 

 
4. Gesellschafterversammlung der Behindertenhilfe Norden gGmbH 
 
Gem. § 10 kann jeder Gesellschafter bis zu drei Vertreter/innen entsenden. Gem. § 
138 Abs. 2 NKomVG ist der Hauptverwaltungsbeamte zu berücksichtigen, wenn meh-
rere Vertreter/innen der Kommune zu benennen sind.  
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 
 Landrat 
1. SPD Hans Forster NN 
2. CDU/FDP Sven Behrens Harald Tammen 

 
5. Deutsch-Niederländische Heimvolkshochschule e. V. – Europahaus 
 
Der Landkreis Aurich hat in der Mitgliederversammlung eine Stimme (vgl. § 3 Satzung 
Europahaus). Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird die/der Vertreter/in vom Kreistag 
gewählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 
1. SDP Hinrich Trauernicht  

 
6. EDR-Rat 
 
Gem. § 6 EDR-Satzung entsendet jedes Mitglied zwei Vertreter/innen. Bei Landkrei-
sen ist ein Vertreter der Hauptverwaltungsbeamte. Der/Die zweite Vertreter/in ist 
frei bestimmbar.   
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat  

1. CDU/FDP Sven Behrens Hinrich Tjaden 
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7. Wachstumsregion Ems-Achse e.V. 
 
Der Landkreis schlägt gem. § 9 Satzung zwei Mitglieder des Vorstandes vor. Gem. § 
138 Abs. 3 NKomVG ist der Hauptverwaltungsbeamte zu berücksichtigen, wenn meh-
rere Vertreter/innen der Kommune zu benennen sind. Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG 
wird die/der zusätzliche Vertreter/in vom Kreistag gewählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 
 Landrat 
1. SPD Johann Saathoff 

 
8. Verbandsversammlung der Ems-Weser-Elbe Versorgungs- und Entsorgungsver-

band (EWE) 
 
Gem. § 4 Satzung gehören der Verbandsversammlung die Hauptverwaltungsbeamten 
der kommunalen Verbandsmitglieder an. Jedes Verbandsmitglied entsendet weitere 
zwei vom Kreistag bestimmte Personen und bestimmt zugleich für jede Person, die es 
entsendet und für den Landrat eine/n Vertreter/in. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat 

1. SPD Johannes Kleen NN 

2. CDU/FDP Friedhelm Jelken Sven Behrens 

 
9. Förderkreis Hochschule in Ostfriesland 
 
Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird die/der Vertreter/in vom Kreistag gewählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

1. SPD Johann Saathoff NN 

 
10. Grundstücksverkehrsausschuss 
 
Gem. § 41 Abs. 2 Nr. 2 LWKG gehören dem Grundstücksverkehrsausschuss zwei vom 
Kreistag gewählte Personen an, die zum Kreistag wählbar sein müssen. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

1. SPD Kuno Behrends  Enno Krüsmann 

2. CDU/FDP Roelf Odens Siebelt Fohrden 

 
11. Vorstand des Kommunalen Feuerlöschkostenausgleiches 
 
Gem. § 10 besteht der Vorstand u.a. aus einem Vertreter des Landkreises Aurich. 
Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird die/der Vertreter/in vom Kreistag gewählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 

1. Landrat 

 
12. Mitgliederversammlung des Kommunalen Feuerlöschkostenausgleichs 
 
Gem. § 7 Satzung entsendet jedes Mitglied eine/n Vertreter/in in die Mitgliederver-
sammlung. Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird die/der Vertreter/in vom Kreistag ge-
wählt. 
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Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

1. GRÜNE Gila Altmann Gunnar Ott 

 
13. Verwaltungsrat der Kooperativen Regionalleitstelle Ostfriesland AöR 
 
Gem. § 6 Abs. 1 Satzung entsendet der Landkreis Aurich zwei Personen in den Ver-
waltungsrat. Gem. § 138 Abs. 3 NKomVG ist der Hauptverwaltungsbeamte zu berück-
sichtigen, wenn mehrere Vertreter/innen der Kommune zu benennen sind. Gem. § 
138 Abs. 1 NKomVG wird die/der Vertreter/in vom Kreistag gewählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 
 Kreisrat 
1. CDU/FDP Bodo Bargmann 

 
14. Aufsichtsrat der Kreisbahn Aurich GmbH 
 
Gem. § 7 Abs. 2 Satzung besteht der Aufsichtsrat aus sieben ordentlichen Mitgliedern 
und Stellvertretern und beratenden Mitgliedern, die vom Kreistag des Landkreises in 
den Aufsichtsrat entsandt werden. § 71 Abs. 2 NKomVG findet Anwendung. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat 

1. SPD Hinrich Albrecht Fabian Schiffmann 

2. SPD Hans Forster Hinrich Trauernicht 

3. SPD Anita Biller Uwe Stöhr 

4. CDU/FDP Hilko Gerdes Bodo Bargmann 

5. CDU/FDP Arnold Gossel Harald Tammen 

6. FW  Detlev Krüger Hans-Gerd Meyerholz 

 
15. Gesellschafterversammlung Kreisbahn Aurich GmbH 
 
Nach der Satzung ist der Landrat Mitglied in der Gesellschafterversammlung.  
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 
 Landrat 

 
16. Verbandsversammlung des Zweckverbandes Landesbühne Nds.-Nord 
 
Gem. § 5 Abs. 2 Satzung wird das Stimmrecht von zwei Vertreter/innen des Landkrei-
ses Aurich ausgeübt. Jedes Mitglied wird vom Landrat und einer vom Kreistag zu ent-
sendenden Person vertreten. Die Stellvertretung des Landrates und des/der an seine 
Stelle tretenden Bediensteten regelt der Landkreis Aurich. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat 

1. GRÜNE Angelika Albers Gila Altmann 

 
17. Landschaftsversammlung der Ostfriesischen Landschaft (20 Mitglieder) 
 
Die Landschaftsversammlung ist eine demokratisch-parlamentarische Vertretung der 
ostfriesischen Bevölkerung. Sie besteht aus 49 ordentlichen Mitgliedern, den 7 Land-
schaftsräten und dem Landschaftspräsidenten. Die Tätigkeit erfolgt ehrenamtlich. Die 
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49 ordentlichen Mitglieder der Landschaftsversammlung werden von den Kreistagen 
der Landkreise Aurich, Leer und Wittmund sowie dem Rat der Stadt Emden nach dem 
Verhältnis ihrer Einwohner zur Zahl der Gesamtbevölkerung bestimmt. Nicht mehr als 
2/3 der ordentlichen Mitglieder dürfen jeweils den Kreistagen bzw. dem Rat der Stadt 
Emden angehören. 
 
Daraus ergibt sich folgende Verteilung: 
 

Einwohner Anteil 

Einwohner

Mitglieder 

insgesamt

Landkreis Aurich 190.523         0,41 49 19,87               20

LK Leer 172.178         0,37 49 17,67               18

LK Wittmund 57.577           0,12 49 6,03                 6

Stadt Emden 49.611           0,11 49 5,35                 5

insgesamt 469.889         1,00 49 48,92               49

Mitglieder Landschafts-

versammlung

 
 
Damit sind vom Landkreis Aurich 20 Vertreterinnen und Vertreter in die Landschafts-
versammlung zu entsenden. 
 
Ordentliches Mitglied der Landschaftsversammlung kann nur werden, wer sich auf 
den Gebieten Kultur, Wissenschaft, Bildung, Gebrauch der Regionalsprache etc. betä-
tigt oder betätigen wird. 
 
Die ordentlichen Mitglieder der Landschaftsversammlung müssen zu einer kommuna-
len Vertretungskörperschaft in Ostfriesland wählbar sein. 
 
Vorschläge der Organisationen, die sich auf den oben genannten Gebieten betätigen, 
für die Bestimmung der ordentlichen Mitglieder sollen von den zuständigen Organen 
der kommunalen Gebietskörperschaften berücksichtigt werden. 
 
Die Berufung erfolgt für die Zeit von 2022 bis 2027. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 

1. SPD Antje Harms 

2. SPD Angela Harm-Rehrmann 

3. SPD Friede Schoone 

4. SPD  Johann Saathoff 

5. SPD Theo Wimberg 

6. SPD Hinrich Trauernicht 

7. SPD Hannes Langer 

8. SPD Hans Terfehr 

9. SPD Friedrich Völler 

10. CDU/FDP Siebelt Fohrden 

11. CDU/FDP Hermann Reinders 

12. CDU/FDP Harald Tammen 

13. CDU/FDP Dr. Joachim Kleen 

14. CDU/FDP Dieter Dirksen 

15. CDU/FDP Kerstin Buss 

16. FW Hilde Ubben 
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17. FW Jochen Beekhuis 

18. FW Heinrich Ubben 

19. GRÜNE Gunnar Ott 

20. GRÜNE NN 

 
18. Marschenrat zur Förderung der Forschung im Küstengebiet 
 
Gem. § 7 Satzung besteht die Mitgliederversammlung aus einem/einer Bevollmäch-
tigten der Mitglieder. Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird die/der Vertreter/in vom 
Kreistag gewählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

1. SPD Theo Wimberg Dorothea van Gerpen 

 
19. Gesellschafterversammlung der Nds. Landesgesellschaft mbH (NLG) 
 
Nach der Satzung ist der Landrat Mitglied in der Gesellschafterversammlung.  
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 

 Landrat 

 
20. Landkreisversammlung des Niedersächsischen Landkreistages (NLT) 
 
Gem. § 7 Satzung NLT wird die Landkreisversammlung aus je zwei stimmberechtigten 
Vertreter/innen der Landkreise gebildet. Vertreter/innen sind der Landrat und ein 
weiteres zu Beginn der Kommunalwahlperiode vom Kreistag zu bestimmendes Kreis-
tagsmitglied. Im Fall der Verhinderung wird der Landrat durch den allgemeinen Ver-
treter und das weitere Kreistagsmitglied durch dessen Vertreter/in, die/der ebenfalls 
zu Beginn der Kommunalwahlperiode aus der Mitte des Kreistages vom Kreistag be-
stimmt wird, vertreten. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat 

1. SPD Johannes Kleen Kuno Behrends 

 
21. Verbandsversammlung Oldenburgisch-Ostfriesischer Wasserverband (OOWV) 
 
Gem. § 7 Abs. 1 Satzung werden in die Verbandsversammlung zwei Mitglieder des 
Landkreises Aurich entsandt, wobei der Landrat zu den Vertretern/innen gehören 
muss.   
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat 

1. SPD Ingeborg Kleinert Angela Harm-Rehrmann 

 
22. Oldenburgisch-Ostfriesischer Zweckverband zur Beseitigung von Tierkörpern 
 
Gem. § 5 der Satzung entsendet der Landkreis Aurich zwei stimmberechtigte Vertre-
ter/innen in die Verbandsversammlung. Davon ist eine Person der Hauptverwal-
tungsbeamte und ein zweites vom Kreistag zu bestimmendes Kreistagsmitglied. Für 
jede entsandte Person wird eine Ersatzperson benannt. 
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Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat 

1. CDU/FDP Roelf Odens Hinrich Tjaden 

 
23. Aufsichtsrat der Ostfriesland Tourismus GmbH (Leer) 
 
Gem. § 9 Satzung wird aus jedem Landkreis ein Mitglied für den Aufsichtsrat entsandt 
sowie ein/e VertreterIn bestimmt. Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird die/der Vertrete-
rIn vom Kreistag gewählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Ludwig Benninga NN 

 
24. Gesellschafterversammlung der Ostfriesland Tourismus GmbH (Leer) 
 
Gem. § 7 Satzung ist jeder Gesellschafter berechtigt, entsprechend seines Geschäfts-
anteils, einen Vertreter in die Gesellschafterversammlung zu entsenden. Der Land-
kreis Aurich hat hiernach drei Vertreter/innen zu entsenden. Gem. § 138 Abs. 2 
NKomVG ist der Hauptverwaltungsbeamte zu berücksichtigen, wenn mehrere Vertre-
ter/innen der Kommune zu benennen sind. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat 

1. SPD Alfred Jacobsen Axel Stange 

2. CDU/FDP Hermann Reinders Jann Ennen 

 
25. Aufsichtsrat der Ostfriesland Touristik GmbH (Aurich) 
 
Gem. § 7 besteht der Aufsichtsrat aus vier Mitgliedern, die vom Landkreis Aurich be-
nannt werden. Gem. § 138 Abs. 3 NKomVG ist der Hauptverwaltungsbeamte zu be-
rücksichtigen, wenn mehrere Vertreter/innen der Kommune zu benennen sind. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat 

1. SPD Axel Stange Alfred Jacobsen 

2. SPD Angela Harm-Rehrmann Kevin de Vries 

3. CDU/FDP Hermann Reinders Jann Ennen 

 
26. Gesellschafterversammlung der Ostfriesland Touristik GmbH (Aurich) 
 
Gem. § 9 Abs. 3 der Satzung entsendet jeder Gesellschafter eine/n Vertreter/in. Gem. 
§ 9 Abs. 4 der Satzung werden in die Gesellschafterversammlung die kommunalen 
Gesellschafter durch diejenigen vertreten, die vom Kreistag hierzu bestimmt werden. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 

 Landrat 

 
27. AWO Kinder, Jugend und Familie Weser-Ems GmbH - Beirat der psychologischen 

Beratungsstelle Aurich 
 
Gem. § 4 Nr. 2 des Vertrages besteht der Beirat u.a. aus zwei vom Kreistag des Land-
kreises Aurich zu bestimmenden Mitgliedern. 
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Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

1. SPD Ingeborg Kleinert Kevin de Vries 

2. CDU/FDP Saskia Buschmann Udo Weilage 

 
28. Seehundaufzuchtstation – Mitgliederversammlung 
 
Gem. § 4 Abs. 2 Satzung entsendet der Landkreis Aurich zwei Delegierte. Gem. § 138 
Abs. 3 NKomVG ist der Hauptverwaltungsbeamte zu berücksichtigen, wenn mehrere 
Vertreter/innen der Kommune zu benennen sind. Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird 
die/der Vertreter/in vom Kreistag gewählt. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat 

1. CDU/FDP Roelf Odens Hermann Reinders  

 
29. Seehundaufzuchtstation – Vorstand 
 
Gem. § 9 Satzung setzt sich der Vorstand u.a. aus einem/einer Vertreter/in des Land-
kreises Aurich zusammen.  
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

1. SPD Theo Wimberg NN 

 
30. Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes Aurich-Norden (25 Mit-

glieder) 
 
Gemäß der Verbandsordnung des Sparkassenzweckverbandes Aurich-Norden in Ost-
friesland sind 29 Vertreterinnen und Vertreter des Landkreises in die Zweckverbands-
versammlung zu wählen. 
 
Laut Vereinbarung mit der Stadt Aurich werden 4 der 29 vom Landkreis zu benen-
nenden Mitglieder von der Stadt Aurich bestimmt.  
 
Die neue Zweckverbandsversammlung wählt gemäß der Satzung des Zweckverbandes 
die Mitglieder des Verwaltungsrates. Dabei sind die Mitglieder der Verbandsver-
sammlung an den Beschluss der Vertretung gebunden. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

1. SPD Harald Bathmann Hinrich Albrecht 

2. SPD Angela Harm-Rehrmann Hans Forster 

3. SPD Kevin de Vries Beate Ihmels 

4. SPD Kuno Behrends Johannes Kleen 

5. SPD Erich Harms Johann Saathoff 

6. SPD Antje Harms Georg Saathoff 

7. SPD Alfred Jacobsen Fabian Schiffmann 

8. SPD Ingeborg Kleinert Friede Schoone 

9. SPD Enno Krüsmann Timo Seeberg 

10. SPD Axel Stange Wiard Siebels 

11. SPD Dorothea van Gerpen Uwe Stöhr 

12. SPD Theo Wimberg Hinrich Trauernicht 

13. CDU/FDP Jann Ennen Saskia Buschmann 
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14. CDU/FDP Friedhelm Jelken Arnold Gossel 

15. CDU/FDP Hermann Reinders Sarah Buss 

16. CDU/FDP Harald Tammen Uwe Harms 

17. CDU/FDP Hinrich Tjaden Hilko Gerdes 

18. CDU/FDP Udo Weilage Bodo Bargmann 

19. CDU/FDP Helmut Emkes Roelf Odens 

20. FW Edgar Weiss Hans-Gerd Meyerholz 

21. FW Detlev Krüger Matthias Trauernicht 

22. FW Wilhelm Reinken Hilde Ubben 

23. GRÜNE Regina Stegemann Angeilka Albers 

24. GRÜNE Olaf Wittmer-Kruse Gunnar Ott 

25. FW (Losentscheid) Heinrich Ubben Johann Wienbeuker  

 
In den Sparkassenzweckverband werden darüber hinaus noch vier Vertreter der Stadt 
Aurich benannt.  
 
Vertreter der Stadt Aurich: 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Bürgermeister Fedder-
mann 

Erster Stadtrat Kuiper 

1. SPD Wiard Siebels Almut Kahmann 

2. SPD Rolf-Werner Blesene Gerda Küsel 

3. CDU Monika Gronewold Artur Mannott 

 
31. Verwaltungsrat Sparkasse (9 Mitglieder) 
 
Gem. § 7 der Satzung besteht der Verwaltungsrat aus 18 Mitgliedern, elf Mitglieder 
werden vom Träger entsandt. Hiervon entsendet die Stadt Norden zwei Mitglieder. 
Auf die als Anlage beigefügten Hinweise „Neubildung der Verwaltungsräte“ wird hin-
gewiesen. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 

1. SPD Johannes Kleen 

2. SPD Wiard Siebels 

3. SPD Antje Harms 

4. SPD  Beate Ihmels 

5. CDU/FDP Bodo Bargmann 

6. CDU/FDP Sven Behrens 

7. CDU/FDP Hilko Gerdes 

8. FW Johann Wienbeuker 

9. GRÜNE Gila Altmann 

 
32. Gesellschafterversammlung der Verkehrsregion-Nahverkehr Ems-Jade (VEJ) 
 
Gem. § 6 Satzung sind Mitglieder der Gesellschafterversammlung der Landrat sowie 
ein/e weitere/r Vertreter/in der Gebietskörperschaft. Die Mitglieder können sich 
vertreten lassen. Gem. § 138 Abs. 1 NKomVG wird die/der Vertreter/in vom Kreistag 
gewählt. 
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Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Landrat Erster Kreisrat 

1. CDU/FDP Arnold Gossel Hilko Gerdes 
 

33. Verbandsausschuss Zweckverband Kommunale Datenverarbeitung Oldenburg 
(KDO) 

 
Gem. § 8 Abs. 1 Satzung besteht der Verbandsausschuss u.a. aus den Landräten der 
Landkreise oder einem/einer Mitarbeiter/in aus der Kreisverwaltung, der /die vom 
Landrat bestimmt wird. Für jedes Mitglied ist eine Stellvertretung zu benennen. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Torsten Redenius Holger Kleen 

 
34. Verbandsversammlung Zweckverband Kommunale Datenverarbeitung Olden-

burg (KDO) 
 
Gem. § 6 Abs. 1 Satzung besteht die Verbandsversammlung aus den Hauptverwal-
tungsbeamten der angeschlossenen kommunalen Gebietskörperschaften. Es kann 
auch ein anderer Bediensteter entsendet werden. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied Vertreter/in 

 Torsten Redenius Holger Kleen 

 
35. Ostfriesische Beschäftigungs- und Wohnstätten GmbH 
 
Nach dem Gesellschaftsvertrag ist der Landrat Mitglied. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 
 Landrat 

 
36. Leegemoorgesellschaft zu Norden 
 
Nach dem Gesellschaftsvertrag ist der Landrat Mitglied. 
 

Fraktion/Gruppe Mitglied 
 Landrat 

 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 16 Wahl des Kreisjägermeisters und Wahl des Jagdbeirates 

Vorlage: X/2021/015 
 
Beschluss: 
Der Kreistag wählt als Kreisjägermeister Herr Dr. Peter Lienau, 26532 Großheide. 
 
In den Jagdbeirat werden die von den in § 35 NJagdG genannten Stellen vorgeschla-
genen Personen gewählt:  
 
als Vertreter der Landwirtschaft Herr Peter Habbena, 26736 Krummhörn 
 
als Vertreter der Forstwirtschaft Herr Uwe Grimm, 26524 Lütetsburg 
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als Vertreter der Jagdgenossenschaften Herr Peter Dirksen, 26624 Südbrookmer-
land 
 
als Vertreter des Naturschutzes Herr Christian Kramer, Untere Naturschutzbehörde, 
26603 Aurich 
 
als Vertreter der anerkannten Landesjägerschaft Herr Gernold Lengert, 26605 Au-
rich 
 
als Vertreter der Anstalt Niedersächsische Landesforsten Herr Tido Bent, Nieder-
sächsisches Forstamt Neuenburg, 26340 Zetel 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 17 Neufassung der Hauptsatzung des Landkreises Aurich 

Vorlage: X/2021/002 
 
Beschluss: 
Die Neufassung der Hauptsatzung des Landkreises Aurich wird beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 18 Neufassung der Aufwandsentschädigungssatzung des Landkreises 

Aurich 
Vorlage: X/2021/003 

 
Beschluss: 
Die Neufassung der Aufwandsentschädigungssatzung pp. wird beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 19 Zensus 2022 - Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrags zwi-

schen dem Landkreis Aurich und der Stadt Aurich 
Vorlage: X/2021/019 

 
Beschluss: 
Der Landkreis Aurich übernimmt von der Stadt Aurich alle ihr nach dem Nds. Aus-
führungsgesetz zum Zensusgesetz 2022 obliegenden Aufgaben der Erhebungsstelle 
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zur örtlichen Durchführung des Zensus 2022. Mit der Aufgabenübertragung gehen 
alle mit der Erfüllung der Aufgaben verbundenen Rechte und Pflichten von der 
Stadt Aurich auf den Landkreis Aurich über.  
Die Verwaltung wird beauftragt, zur Regelung der Einzelheiten der Aufgabenüber-
tragung mit der Stadt Aurich den aktualisierten öffentlich-rechtlichen Vertrag abzu-
schließen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 55             Nein-Stimmen: 0             Enthaltungen: 0              

einstimmig beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 20 Gewährung eines Liquiditätskredites für die Trägergesellschaft 

Kliniken Aurich-Emden-Norden mbH 
Vorlage: X/2021/022 

 
Erster Kreisrat Dr. Puchert erläuterte die Beschlussvorlage.  
 
Abg. Altmann stellte dar, dass die Stadt Emden sowie der Landkreis Aurich nach Aus-
sagen der Beschlussvorlage verpflichtet seien, den Bedarf für die erste Phase zur Er-
richtung der Zentralklinik in Höhe von 12,5 Mio. Euro zur Verfügung zu stellen. Nun 
würde ein weiterer Kredit gefordert werden, der an keine wesentlichen Bedingungen 
gebunden sei. Grundsätzlich wäre die Kreditgewährung auf Grundlage eines überar-
beiteten Konsortialvertrages erfolgt, dieser befinde sich jedoch weiterhin im Entwurf, 
da keine Einigkeit zwischen der Stadtverwaltung Emden und der Kreisverwaltung 
Aurich erfolgen würde. Im Jahr 2020 seien kurzfristige Beschlüsse eingeholt worden, 
um einen neuen Konsortialvertrag auf den Weg zu bringen, nun habe man die Zeitzie-
le verstreichen lassen. Der betroffene Liquiditätskredit solle nun zur Verfügung ge-
stellt werden, obwohl kein Fortschritt erkennbar sei. Weiter kritisierte Abg. Altmann, 
dass keine Wirtschaftlichkeitsberechnung erfolgt sei. Zudem seien die Rückzahlungs-
modalitäten abhängig vom Land Niedersachsen. Die Planung würde ins Stocken gera-
ten, wenn die Kreditgewährung jetzt nicht erfolgen würde. Abschließend bat Abg. 
Altmann zukünftig um mehr Informationen zur betroffenen Angelegenheit. 
 
Abg. Krüger erklärte, dass die Errichtung der Zentralklinik in den nächsten Jahren 
weiterhin ein präsentes Thema sei. Er selber sei hinsichtlich der Angelegenheit sehr 
aktiv und engagiert. Er merkte jedoch an, dass Entscheidungen nur auf Basis von aus-
führlichen Informationen getroffen werden könnten. Vielen neuen Kreistagsabgeord-
neten würde es am erforderlichen Hintergundwissen mangeln. Dem Kreistag sei zu-
dem keine Information über den Verbleib der bisher gezahlten Finanzmittel einseh-
bar, trotzdem solle ein Beschluss zur Gewährung eines weiteren Kredites erfolgen. Es 
seien genauere Auskünfte, mehr Transparenz und Miteinander erforderlich. Ab-
schließend stellte Abg. Krüger erneut den Antrag auf Verschiebung des Tagesord-
nungspunktes und forderte zunächst mehr Informationen für die Kreistagsabgeord-
neten.  
 
Abg. Seelgen merkte an, dass in vergangenen Sitzungen oftmals Beschlüsse über ge-
ringere Summen thematisiert wurden und obwohl ausreichend bekannt sei, wofür 
diese verwendet werden würden, hätte es Uneinigkeiten gegeben. Der vorliegende 
Kredit würde eine beachtliche Summe beinhalten, die nicht ins Blaue hinein ohne 
ausreichende Informationen gewährt werden könnte.  
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Daraufhin berichtete Landrat Meinen, dass die Errichtung der Zentralklinik von An-
fang an kontrovers diskutiert worden sei. Immer wieder würde versucht werden, das 
Projekt aufzuhalten. Er rief dazu auf, Grundsatzdiskussionen zu vermeiden. Weiter 
informierte er dahingehend, dass bis zum 8. Februar 2022 der Förderantrag für den 
Bau der Zentralklinik beim Land Niedersachsen gestellt werden würde. Für die Pla-
nung würden jedoch bereits ein Bedarf an Finanzmitteln vorliegen. Ferner erläuterte 
Landrat Meinen, dass die angedachten Gespräche mit der Stadt Emden in Bezug auf 
die offenen Angelgenheiten rund um den Konsortialvertrag aufgrund der anhalten-
den Corona-Pandemie und der erfolgten Wahlen bislang ausgeblieben seien. Durch 
die Konstituierung des Auricher Kreistages und des Emder Stadtrates sei es jedoch 
nun angedacht, die Gespräche fortzuführen. Ferner sei anzumerken, dass sich das 
Land nicht an der Vorfinanzierung beteiligen würde. Insgesamt würde eine hohe För-
derquote erwartet werden. Abschließend würden beide Gebietskörperschaften in 
Form des Kreistags und Stadtrates über das Projekt entscheiden.  
 
Abg. Altmann stritt die Unterstellung der Grundsatzdiskussion ab. Die kommunale 
Selbstverwaltung würde die Kontrolle der Verwaltung durch den Kreistag beinhalten. 
Dies sei jedoch nur mit den erforderlichen Informationen der Kreisverwaltung mög-
lich.  
 
Sodann fasste der Kreistag zunächst den folgenden Beschluss über den Änderungsan-
trag von Abg. Krüger bezüglich der Verschiebung des Tagesordnungspunktes:  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 16             Nein-Stimmen: 39             Enthaltungen: 0              

mehrheitlich abgelehnt 
      
Anschließend fasste der Kreistag nachfolgenden Beschluss:  
 
Beschluss: 
Der Landkreis Aurich stellt - sofern alle rechtlichen Voraussetzung vorliegen und die 
Stadt Emden entsprechend handelt- der Trägergesellschaft Kliniken Aurich-Emden-
Norden mbH liquide Mittel zur Deckung des Finanzbedarfs der Phase 1 „Bau der 
Zentralklinik“ in Höhe von bis zu 6,5 Mio. € zur Verfügung.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 39             Nein-Stimmen: 15             Enthaltungen: 1              

mehrheitlich beschlossen 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 21 Bericht des Landrates 
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 21.1 Sachstand zur Corona-Krise 
 
Landrat Meinen erklärte, dass die 3G-Regelung am Arbeitsplatz eingeführt worden 
sei und die Kreisverwaltung dahingehend Vorkehrungen getroffen habe. Beim Bür- 
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gertelefon der Kreisverwaltung gebe es weiterhin zahlreiche Nachfragen in Bezug auf 
Regelungen zur Bewältigung der Pandemie. Weiter berichtete er, dass die mobilen 
Impfteams aufgestockt worden seien. Aktuell würde die Inzidenz bei 142,5 liegen. 
Aus seiner Sicht würde das Impfen den einzigen Ausweg bringen. Weiter würden 
Impfdurchbrüche in der Regel mit einem milden Krankheitsverlauf erfolgen. Ferner 
seien ab dem. 1. Dezember 2021 die 2G+ -Regelungen in öffentlichen Bereichen ein-
zuhalten. Aktuell werde die Einführung der 3G-Regelung bei den Besuchen in der 
Kreisverwaltung vorbereitet. Zudem würde diese Regelung auch für die Sitzungen der 
politischen Gremien geprüft. Hierzu habe man bereits Rücksprache mit dem Nds. 
Ministerium für Inneres und Sport gehalten.  
 
______________________________________________________________________ 
 
TOP 22 Einwohnerfragestunde 
 
Es lag keine Wortmeldung vor.  
 

______________________________________________________________________ 
 
TOP 23 Verschiedenes, Wünsche und Anregungen 
 
Abg. Weiss merkte an, dass die Sitzordnung im Kreistag rotieren sollte, damit jede 
Fraktion oder Gruppe regelmäßig die vorderen Plätze besetzen könne.  
 
Abg. E. Harms erklärte, dass in der derzeitigen Sitzung das Demokratieverständnis 
ausgereizt worden sei und dies zukünftig anders gewünscht werde.  
 
Abg. Seelgen erfragte ein aktuelles Organigramm der Kreisverwaltung. Landrat Mei-
nen sicherte den Kreistagsabgeordneten zu, dass sie dies zur Verfügung gestellt be-
kommen würden.  
 
Abg. Altmann sprach einen überdurchschnittlich guten Umgang mit der anhaltenden 
Pandemie durch die Kreisverwaltung an. Ferner erfragte sie eine Rückmeldung bezüg-
lich eines Briefes an den Landrat hinsichtlich einer Angelegenheit in der Störtebecker-
straße. Sie forderte, dass dies im nächsten Fachausschuss thematisiert werden solle.  
 
Daraufhin erklärte Landrat Meinen, dass sich Kreisrat Smolinski mit ihr in Verbindung 
setzten werden würde.  
 

______________________________________________________________________ 
 
TOP 24 Schließung der öffentlichen Sitzung 
 
Vorsitzender Behrends schloss um 18:53 Uhr die Sitzung.  
 

______________________________________________________________________ 
 

gez. Meyerholz  gez. Behrends  
Vorsitzender 

 
gez. Meinen 

 Vorsitzender 
 

gez. Wessels 

 

Landrat  Protokollführerin  
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